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ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧеННЯ СКЛаДНОГО реЧеННЯ 
У ШКІЛьНОМУ КУрСІ УКраЇНСьКОЇ МОВИ

Стаття присвячена методичному аспектові вивчення складного речен-
ня на основі сучасної української поезії. Названо основні напрями вивчення 
синтаксису складного речення, розглянуто методи та прийоми подання 
синтаксичного матеріалу.

Ключові слова: синтаксис, складне речення, метод вправ, блочний ме-
тод, сполучники сурядності, сполучники підрядності.

The article is devoted to methodological aspects of the study of complex sen-
tence on the basis of modern Ukrainian poetrу. The main directions of study of 
syntax of a complex sentence, methods and techniques of syntactic material rep-
resentation are mentioned.

Key words: syntax, complex sentence, exercises method, block method, com-
pound conjunctions, subordination conjunctions.

Вивчення синтаксису посідає особливе місце у шкільному курсі україн-
ської мови. Зумовлене це роллю мови як засобу формування і вираження дум-
ки, засобу спілкування між людьми. На синтаксичному рівні мовної системи 
виявляється функціональна значимість одиниць усіх інших рівнів, їх участь 
у досягненні комунікативних цілей. Завдання вчителя – удосконалити во-
лодіння синтаксичними темами за допомогою використання різноманітного 
текстового матеріалу. Важливу роль для розвитку та формування всебічно 
розвиненої особистості відіграє використання творів сучасних українських 
письменників.

Методика вивчення синтаксису як частини граматики має певні надбання. 
Морфологія і синтаксис найповніше виявляють ознаки мови як цілісної сис-
теми. Під час вивчення синтаксичних одиниць ураховуються ознаки морфо-
логічних категорій. Адже засоби кожного мовного рівня набувають повноти 
свого значення тільки в найменшій комунікативній одиниці (реченні), що є 
об’єктом вивчення синтаксису. Саме в цьому полягає значимість формування 
мовленнєвих умінь і навичок.

Основні засади методики вивчення синтаксису закладені в підручниках, 
методичних посібниках. В українській лінгводидактиці теоретичні засади на-
вчання синтаксису розроблені вченими В. Горяним, М. Пентилюк, К. Плиско, 
К. Шульжуком, О. Горошкіною, С. Омельчуком [5]. 

© Подерня Ірина, 2016
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У статті ми розглянемо особливості вивчення складного речення у шкіль-
ному курсі української мови, зокрема аспекти його застосування на матеріалі 
сучасної української лірики (збірки поезій Павла Гірника «Посвітається»).

Під час опрацювання складного речення у 5 класі необхідно навчити учнів 
розрізняти просте і складне речення; визначати межі простих речень, що вхо-
дять до складного; перебудовувати прості речення у складні; правильно вжи-
вати їх у мовленні. Для закріплення вивченого можна запропонувати таке за-
вдання: порівняйте дві групи речень. Знайдіть граматичні основи та визначте 
їх кількість у кожному реченні. Зробіть висновок, чим саме прості речення 
відрізняються від складних [3, с. 68].

Перша група. 1. Повільно перейти. 2. Черкнути рукавом проз листя зо-
лоте. 3. Такі тобі світи, такі з тобою втрати. 4. Такий по всьому слід, що 
димом поросте [1, с. 73].

Друга група. 1. І сліпла душа, і вмирали сади… [1, с. 50]. 2. І прийде раб, і 
прийде муж [1, с. 26]. 3. Пісок вже мовчить коло скроні, і вода як відлуння 
тече [1, с. 118]. 4. Пиши, як душа полягла, як голову зірка прошила [1, с. 36].

Учні розрізняють типи речень за структурою (перша група – прості речен-
ня, друга група – складні речення), називають граматичні основи.

У 9 класі поглиблюються знання з синтаксису складного речення, зверта-
ється увага на розрізнення складних речень і простих з однорідними та від-
окремленими членами. Учні повинні навчитися розпізнавати складносурядні, 
складнопідрядні, безсполучникові речення, складні речення з різними вида-
ми зв’язку, визначати смислові та мовні засоби зв’язку; правильно будувати 
складні речення, використовуючи синонімічні сполучні засоби, правильно 
інтонувати різні типи складних речень і використовувати їх у мовленні, пра-
вильно ставити розділові знаки.

Із метою забезпечення грамотності щодо визначення типів складного ре-
чення варто запропонувати учням таке завдання: доведіть, що записані ре-
чення складні. Випишіть сполучники, які зв’язують частини складних речень. 
Прочитайте складнопідрядні речення [2, с. 57].

1. Пісок вже мовчить коло скроні, і вода як відлуння тече [1, с. 118]. 2. Не 
тільки тугу своєю пітьмою запий, але й сльози наші не мини [1, с. 102].

3. Там, де стомлені зорі гойдає трава вікова, де висока дорога твоя на-
одинці зі степом [1, с. 21]. 4. Пиши, як душа полягла, як голову зірка прошила 
[1, с. 36]. 5. Він думав про те, що минають літа, що труд порохи обснували, 
що майже щоночі душа відліта [1, с. 291].

Розмежування учнями складносурядних і складнопідрядних речень ґрун-
тується на усвідомленні смислової рівноправності чи нерівноправності час-
тин складного речення, на знаннях про сполучні засоби. Речення, у якому 
частини можуть бути рівноправними та з’єднані сполучниками сурядності, 
називається складносурядним; речення, у якому одне з речень за смислом 
підпорядковується іншому й пов’язане з ним сполучником підрядності або 
сполучним словом, називається складнопідрядним. Можна запропонувати 
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для зіставлення приклади двох речень, що складаються з однакових слів, але 
поєднані різними засобами й тому передають різні думки:

1) Була покута. Вона торкалася крильми [1, с. 238].
2) Була покута, і вона торкалася крильми. 
3) Була покута, вона торкалася крильми.
Учні визначають особливості кожного речення щодо вираження смислу й 

засобів поєднання (перший приклад – два прості речення, другий – складно-
сурядне речення, третій – безсполучникове). 

Засвоєння учнями загального поняття про складне речення перевіряється 
уміннями визначати:

1) кількість граматичних основ у структурі складного речення;
2) засіб поєднання (сполучники, сполучні слова, інтонація);
3) вид сполучникового (складносурядне чи складнопідрядне);
4) смислові зв’язки, доречність розділових знаків у складному реченні.
Основною особливістю вивчення складного речення у шкільному курсі 

української мови є те, що синтаксичний матеріал вивчається у взаємозв’язку 
з усіма іншими розділами, уроки навчання синтаксису складного речення 
розкривають перед учнями мову як систему систем. Тому ефективним у про-
цесі навчання синтаксису складного речення є блочний метод, який полягає у 
тому, що матеріал у ньому має бути організований у певну цілісність, єдність. 
Більшість мовних понять і явищ можна зрозуміти тільки на синтаксичному 
рівні. Зрештою, учитель може обрати будь-який метод опрацювання мате-
ріалу – розповідь чи бесіду, метод вправ або спостереження мовних фактів, 
блочний метод чи роботу з підручником, але одна вимога залишається не-
змінною: у процесі роботи учні повинні засвоїти необхідні знання, уміння та 
навички синтаксичної науки.
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